常州市教育学会学业水平监测

八年级语文参考答案及评分标准   2016.1

一、积累运用（20分）
1．（1）栉  倏  渗  tiào  ní（2）“辩”改成“辨”，“未来”改成“往昔”“过往”“过去”等。（共4分。第1小题答对2-3个得1分，第2小题答对2条横线得1分）

2．B D（共3分。B中是先当侦察兵后当骑兵；D，不是用船走水路，是买大象代步的方法。答对1个得2分，答对2个得3分）
3.参考：吴老师您好！您给不逃课的孩子发微信红包，此举作为激励学生的手段固然好，但您也应该注意到此举可能产生的负面影响，比如是否会让孩子变得太功利。我认为把课上得引人入胜才是防逃课的“终极武器”。否则，就算学生一堂课都不缺，照样可以“人在曹营心在汉”。（共3分。不设统一答案，主要是要针对此举可能产生的负面影响进行提醒。视认识的合理程度给3、2、1分。扣住题目中的关键词“担忧”，对这件事情完全表示赞同视作审题不清，不给分）

4．参考：（1）中国式宣传片千篇一律，有“花钱买高兴”的嫌疑；（2）中国式宣传片以自我宣传为目的；（3）中国式宣传片以炒作为核心；（4）中国式宣传片缺少内涵；（5）有些中国式宣传片还存在腐败问题；（6）中国式宣传片缺少创意；（7）中国式宣传片缺少个性化；（8）中国式宣传片经常不是实事求是进行宣传。（共4分。答出1点给1分，给满4分为止）

5．（1）零丁洋里叹零丁（2）同是宦游人（3）乱花渐欲迷人眼（4）水中藻荇交横（5）飞来山上千寻塔，闻说鸡鸣见日升。不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。（共6分。前4小题，每条横线1分，该线有错不给分。第5小题，任意默对2句给1分，此题共2分）
二、阅读理解（40分）

（一）文言文阅读（14分）

6.（1）拘泥于古代的典章制度（2）了解（获得）它的真实情况（3）做成事情（事情才能做成功）（4）到，前往（5）回头看（共4分。写对一个得1分，得满4分为止）

7.（1）因此必须亲自登山涉水，亲自辛劳，不怕吃苦。（2）即使（虽然）天地很大，万物很多，而（我的眼里）就只有蝉翼。（共5分。第1小题2分，第2小题3分，大意对即可。关键字词理解错误适当扣分）

8.C（2分。甲文以议论为主，乙文以叙述为主）

9.不管是治水还是捕蝉都离不开专注、用心，都强调要主观努力；做任何事都需要讲究技巧；都需要有不怕吃苦的精神，有恒心和毅力。（共3分。答出2点得3分，答出1点得2分，道理必须是两文共同具备的，如答“都要清廉”等则不给分）

【乙文翻译】

孔子到楚国去，行走在一片树林中，看见一个驼背人在捕蝉，就像随手拾取一样容易。孔子（上前）问道：“您真灵巧啊！有什么诀窍吗？”（驼背人）答道：“我有诀窍啊。在竿头上叠放两个泥丸，这两个泥丸不掉下来了，然后再去捕蝉，那么失手的概率就很小了；后来在竿头上叠放三个泥丸，不掉下来了，然后再去粘蝉，失手的机会只有十分之一；再后来在竿头上叠放五个泥丸，这五个泥丸仍不掉下来，然后再去粘蝉，就好像在地上拾取一样容易了。（粘知了时）我的身子站定在那儿，就像没有知觉的断木桩子；我举着的手臂，就像枯树枝；即使（虽然）天地很大，万物很多，而（此时）（我）就只知道有蝉翼。我不因万物而改变对蝉翼的注意，怎么会抓不到（蝉）呢！” 
孔子回头对弟子们说：“运用注意力而不分散，要聚精会神，恐怕说的就是这位驼背的老人吧！”
（二）课内现代文阅读（14分）

10．对大都市拥有自己的都市动物的羡慕之情；对人们以霸道行径侵占动物生存空间的不满（失望）之情。（共4分。每点2分）

11．A处是从正面（直接）描写这些动物们的表演，表现这些地方深受人们的喜爱。B处从游客的角度侧面（间接）烘托这些动物的可爱。（共4分。每处2分）

12．城市里有鸟、鱼、兽说明人类意识自觉程度高，反之则低（2分）；城市里有鸟、鱼、兽说明生活环境质量好，反之则差（2分）。（共4分。直接引用“首先是衡量人类意识的自觉程度，其次是衡量生活环境质量的优劣程度”作答给2分。其它答案，酌情给分）

13．B（2分。“海兽海鸟”分别对应下文的“兽”和“鸟”。换了就不对应了，逻辑上不一致）
（三）课外现代文阅读（12分）

14.答案举例：文章第②节中用大型机器人和微型机器人进行比较，说明微型机器人造价便宜，对人类的影响更大；第⑦节把专家们已经研制出的钳子跟蚂蚱颚进行比较，具体说明微型机器人部件微小的特点。（共3分。例子1分，作用分析2分）

15．其中主要是如何把现在机器人所用的齿轮、杠杆、曲柄、弹簧和其它机械部件缩小到比头发丝还细的程度，同时把传感器、电动机、控制计算机及其他系统装配到一块微晶片上。（共3分。视准确和完整程度给分）

16. “下一步的研究方向主要是机器人的大小，未来机器人的大小应该和昆虫相仿。”句中“主要”一次体现了语言的严密性，说明还有其他的研究方向；“一般说来，目前机器人所能做的工作都可由相应的机器来取代。”句中“一般说来”限定了目前机器人所做的工作能由机器取代的范围，不是所有工作都可以取代；“为微型机器人提供动力的装置要比电池小很多才行。”句中“很多”交代了小的程度。（共4分。举例2分，分析说明2分。其它答案，合理也可）

17.D（2分。大型机器人所干的工作微型机器人取代不了，所以这个预测是不对的）

三、作文（40分）

18.一类卷36—40分；  二类卷32—35分；  三类卷28—31分；  四类卷24-27分。

建议切入分为31分，24分以下慎打。书写工整，清楚美观加1－2分；书写潦草，有污迹，扣1－2分。
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